

## В КАКУЮ ЦЕНУ НОВОГОДНИЕ ЕЛИ?

Праздник дорожает

СТР. 2

## Повысят ли коммунальные тарифы?

СТР. 3

## На подступах к МАЙДАНУ-2

СТР. 5

## Всё о получении жилищной субсидии

СТР. 12

Сегодня в номере



### КОЛОНКА РЕДАКТОРА

Ну, вот и сбылась мечта Владимира Михайловича – Литвин таки нужен стране!

На этой неделе главу самой маленькой фракции в Верховной раде избрали руководителем парламента. Скептики посрамлены. Реинкарнация завершена.

Правда, непонятно для чего нужно было менять шило на мыло (Яценюка на Литвина), если в итоге мы видим ту же самую майданную коалицию НУ-БЮТ? И почему еще совсем недавно голосов для принятия законов у оранжевого дуэта хватало, а тут вдруг понадобился Литвин?

Впрочем, Владимир Михайлович уже не первый раз приходит на помощь помаранчевым болтунам. Достаточно вспомнить, какую роль сыграл Литвин в малоубедительной победе Ющенко в 2004 году. Только сомневаюсь, что опыт Мазепы, Мороза и Литвина поможет преодолеть последствия экономического кризиса в стране.

Тем временем коммунисты радостно потирают руки в предвкушении народных волнений и забастовок. Регионалы, плохо скрывая досаду, в очередной раз переходят в «жесткую» оппозицию. Президент скорбит по НАТО и жертвам голодомора.

Нам же остается ждать. Ждать и верить, что «новая-старая» коалиция сможет остановить (или хотя бы затормозить) сползание Украины в пропасть дефолта.

Как бороться с этим кризисом никто толком не знает, поэтому и борется каждый в силу своих умственных способностей и понятий о справедливости.

Верховная Рада первым антикризисным законом решила сократить расходы чиновничьего аппарата. Севастопольская администрация считает, что панацеей от всех бед является повышение коммунальных тарифов. В России акцент сделан на сохранении отечественного производства и внедрении инновационных технологий. В Европе холят и лелеют банкиров. Кто окажется прав покажет время.

Удел простых граждан тянуть свою лямку и надеяться, что именно в нашем городе, именно в нашей стране живут самые мудрые, самые опытные и самые прозорливые политики.

Блажен, кто верует!



## SHORTЫ

**Нацбанк зажал гривневую массу по самое не могу...**

После снятия ограничений НБУ на установление курсов в обменниках валюты там стало немеряно, а вот гривни явно не хватает. Люди несут сдавать валюту, которую ранее накупили.

Замглавы СП Александр Шлапак заявил, что нынешний курс – результат ажиотажа. Реальный же курсом он считает 6–6,5 грн/\$1.

Эксперты оптимизма Шлапака не разделяют, полагая, что он как политик просто пытается успокоить народ, а с экспортом по-прежнему все очень плохо. «Гривня до 25 декабря может упасть до 7,70 грн/\$1, затем возможен незначительный рост копеек на 20. Потому что люди понесут менять свои долларовые сбережения перед Новым годом», – говорит директор Forex4you Владислав Пласкин.

В то же время, руководитель одного из банков сказал, что ситуация с гривней на рынке критическая: «Нацбанк зажал гривневую массу по самое не могу. Видно, копят средства, чтоб было чем платить в следующем году бюджетникам. Нет денег ни на зарплаты, ни на налоги».

**Медаль за антикоммунизм**

В посольстве Украины в США состоялась торжественная церемония вручения награды фонда Памяти жертв коммунизма – Медали Свободы Трумэна-Рейгана.

В этом году одной из обладательниц награды стала глава наблюдательного совета Международного благотворительного фонда «Украина 3000» Екатерина Ющенко. Представляя лауреата награды, Л.Эдвардс отметил многолетнюю работу Е.Ющенко, посвященную распространению правдивой информации о преступлениях коммунистического режима, прежде всего о голоде-генocide в Украине 1932–1933 годов.

Фонд Памяти жертв коммунизма основан по приказу Конгресса США для возведения в Вашингтоне мемориала в память о свыше 100 млн. жертв коммунизма во всем мире. Одними из самых щедрых жертвователей были американские общины выходцев из восточноевропейских стран. Открытие мемориала состоялось 12 июня 2007 года.

Медаль Свободы Трумэна-Рейгана вручается ежегодно.

**На Украине появились авиаперелеты стоимостью 9 гривен**

Бюджетная авиакомпания Wizz Air объявила о беспрецедентной акции, в рамках которой авиаперелет как по Украине, так и за рубеж будет стоить всего 9 гривен.

Авиационные полеты будут совершаться с 12 января по 29 марта 2009 года из Киева во Львов, Симферополь, Дортмунд, Кельн, Катовице и Осло, а также из Львова в Киев, Симферополь, Дортмунд и Лондон.

«Девять гривен – это сумма с учетом всех сборов, которые только могут быть, в том числе и сбор за обработку платежа, который клиент совершает на сайте», – объясняет Кристина Косонотская, менеджер компании PBN, занимающейся продвижением Wizz Air на украинском рынке.

Но для того чтобы воспользоваться подобной услугой, клиенту нужно забронировать билеты исключительно в период с 15 по 21 декабря 2008 года. Однако количество «девятigrивневых» билетов ограничено.

По данным авиакомпании, всего будет продано 10 тысяч акционных билетов. По подсчетам «ДЕЛА», в указанные акционный период Wizz Air совершит 129 рейсов (8 направлений по 1 рейсу в день), таким образом на каждый рейс будет продаваться только 16 билетов по 9 гривен.

**Кризис: социальный пессимизм украинцев бьет рекорды**

**Социологические исследования говорят о рекордном уровне социального пессимизма в Украине, который проявляется в крайне негативной оценке жителями всех регионов политической ситуации в стране, экономического положения, а также в резком снижении удовлетворенности гражданами жизнью, которую они ведут.**

Об этом заявил социолог компании «Research & Branding Group» Евгений Копатько на презентации национального исследовательского проекта по важным социально-экономическим вопросам страны «R & V Омнибус. Ноябрь 2008 г.».

Как сообщает УНИАН, по данным исследований, в ноябре этого года 92% опрошенных граждан Украины сказали, что оценивают политическую ситуацию в стране как нестабильную, при том, что всего 1% считают ее стабильной и 7% – несколько нестабильной.

**В Крыму значительно подорожали новогодние ёлки**

**В Крыму по сравнению с прошлым годом заметно подорожали новогодние ёлки.**

Как сообщил УНИАН пресс-секретарь Республиканского комитета по лесному и охотничьему хозяйству Крыма Максим ГОЛОВАНЬ, в автономии оптовая отпускная цена за одну елку высотой до 1 метра составит 25–40 грн, за елку от 1-го до 2-х метров – 30–50 грн., за лесные красавицы высотой от 2-х до 3-х метров придется выложить 60–110 грн., за елки от 3-х до 4-х метров – от 90 до 380 гривен. Стоимость новогодней елки напрямую зависит от высоты, качества дерева, места заготовки и дальности вывоза от точки заготовки до точки продажи. За украшенные сосновые веточные комплекты будут просить в среднем 15–25 грн. «Эти суммы – лишь отпускные цены лесных хозяйств. Дальнейшим распростра-

**Бабу Параску доставили в милицию**

**Сотрудники Управления государственной охраны, задержали активистку «Оранжевой революции» Параску Королюк, которая пыталась вместе с главой государства и другими высокопоставленными должностными лицами принять участие в церемонии возложения цветов к памятнику Вячеславу Чорновицу. Задержанную доставили в Печерское райуправление милиции.**

«Я не знаю, кому, и какой повод я дала, что со мной так поступили сегодня. Я не знаю, как Президент относится ко мне «за глаза», но в глаза он ко мне относится как к родной матери. Как это случилось? Накануне мне позвонили, сказали, что от имени Президента просят придти к памятнику, что будут к памятнику Чорновила класть цветы. Я пришла, возле памятника стояли люди, Президента еще не было, меня не хотели пропускать к па-

матке. О том, что с экономикой все хорошо, заявили 2% опрошенных, и 9% сказали, что экономическое положение Украины «насколько хорошее, настолько и нет». Для сравнения, в декабре 2007 года эти показатели были соответственно 58%, 5% и 37%.

Е.Копатько сообщил, что в оценке удовлетворенности личной жизнью респондентов в ноябре этого года наблюдается очень негативная динамика. Так, удовлетворены своей личной жизнью 29% ответивших на вопрос, не удовлетворены – 67%. О том, что «и удовлетворены, и нет» сказал 1% участников социологического исследования, 3% – затруднились с ответом.

Опрос был проведен в период с 22 по 30 ноября. Сбор информации проводился методом личного интервью в 24-х областях Украины и АР Крым. В исследовании приняли участие 2 тыс. 87 человек. Погрешность выборки составляет 2,2%.

zadonbass

нением новогодних елок занимаются коммерческие структуры, которые устанавливают цены самостоятельно. Как правило, «накрутка» торговцев составляет 100%, так что можно смело умножить приведенные показатели, как минимум, в два раза», – отметил М.ГОЛОВАНЬ.

К новому 2009 году лесохозяйственные предприятия автономии планируют заготовить и реализовать около 20 тысяч новогодних сосен, а также комплекты веточных наборов и крестовин. Кроме того, в Крым завозят елки из других областей Украины.

Как сообщал УНИАН, в Крыму в преддверии 2008 года оптовая средняя цена за елку высотой до 1-го метра составляла 20–22 грн., от 1-го до 2-х метров – 25–33 грн., от 2-х до 3-х метров – 35–85 гривен, и от 3-х до 4-х метров – 85–250 грн., украшенные сосновые веточные комплекты продавались в среднем по 10–15 грн.

В Печерском райуправлении милиции с ней, по всей видимости, исходя из ее собственных слов, разыграли «плохого-хорошего полицейского»: «Один милиционер кричал на меня, говорил, что я не в последний раз еще сюда попала, а другой, наоборот, отнесся ко мне, как к матери», – поделилась впечатлениями Королюк.

«Телефона Президента у меня нет, я звоню до БЮТ и говорю: слушайте, со мной тут что-то делают, так что и у премьер-министра про это знали», – рассказала также Параска.

В свою очередь, комментируя это сообщение, начальник Управления государственной охраны Валерий Гелетей отметил, что «если и был такой факт», то сотрудники УГО действовали в соответствии с действующими инструкциями.

**В Севастополь поступило 110 млн. грн. госсубвенций**

**В Севастополь в 2008 году поступило 110 млн. грн. госсубвенций из запланированных 128,5 млн. грн., при этом 98 млн. грн. на сегодня освоены.**

Об этом сообщалось на аппаратном совещании в Севастопольской городской государственной администрации.

«Все, что намечено на этот год, нужно выполнить. По крайней мере, завершить те объекты, где ведутся работы, тем более что такого финансирования, как в этом году, в 2009-м уже не будет», – заявил на совещании председатель горадминистрации Сергей КУНИЦЫН.

Глава города призвал распо-

рядителей бюджетных средств своевременно и максимально эффективно освоить оставшиеся деньги. В частности, закупить еще два новых троллейбуса, завершить ремонт спуска Котовской (автодороги – УНИАН), а также мероприятия по дальнейшей компьютеризации школ, реализации программы «Школьный автобус».

С.КУНИЦЫН также отметил, что «к сожалению, тенденция ухудшения социально-экономи-

ческой ситуации пока остается. Отмечается падение объемов производства, снижение темпов роста налоговых сборов. Кризис мы еще почувствуем на себе. Однако в целом бюджет этого года будет выполнен».

При этом он подчеркнул, что на следующий год приоритетными направлениями остаются газовый дюкер через Севастопольскую бухту, а также мероприятия по гуманитарному Указу Президента (речь о президентском указе от 2007 года о социально-экономическом развитии АРК и Севастополя – УНИАН): ремонт театра им. Луначарского, библиотеки им. Толстого, строительство школы-коллегиума. «На этих объектах будем сосредотачивать внимание», – сказал С.КУНИЦЫН.

УНИАН

вместо 164 млн. грн., предусмотренных в бюджете города на текущий год (на 1 декабря текущего года фактически выделено дотаций коммунальным предприятиям на сумму 124 млн. грн. – УНИАН).

Горадминистрация Севастополя уже несколько раз предлагала горсовету пересмотреть тарифы (в Севастополе они одни из самых низких в Украине) в сторону их увеличения в 2-3 раза, однако депутаты от сессии не вносят этот вопрос в повестку дня.

После предлагаемого повышения средняя оплата за однокомнатную квартиру составит 383 гривны, за двухкомнатную – 614 гривны, за трехкомнатную – 845 гривны.

Напомним, что в ноябре севастопольский горсовет ввел мораторий на повышение коммунальных тарифов. Чтобы сохранить их на нынешнем уровне, городу нужно будет дотировать коммунальные предприятия в объеме 276 млн. грн.

Члены антикризисного комитета порекомендовали внести разработанный документ на рассмотрение очередной сессии горсовета, которая назначена на 16 декабря.

**В Севастополе обнаружили новые щиты с рекламой НАТО**

**Севастопольский телеканал НТС обнаружил в городе еще два щита рекламы НАТО. На них изображены мальчик и девочка под зонтиком и мальчик с лейкой, на которой написано «НАТО».**

Телеканал провел собственное расследование, кто и за какие деньги проводит агитацию. Чиновница госадминистрации, которая отвечает за внешнюю рекламу, Анна Поморцева сказала, что впервые слышит о подобных щитах и посоветовала обратиться в управление защиты прав потребителей.

В агентстве «ЕвроПластКрым», установившем щиты, отказавшаяся предстать в качестве журналиста заявила: «Я вам не дам

контакта заказчика ни в коем случае. Это государственный заказ. Госадминистрация к этому не имеет отношения, это министерство иностранных дел».

Аренда одного билборда в Севастополе стоит от 1200 до 1500 грн., печать постера – от 150 грн. Под социальную рекламу как правило арендуется 10–15 билбордов.

«Таким образом на протатонскую агитацию затрачено как минимум 13,5 тыс. грн. В условиях

финансового кризиса деньги госбюджета расходуются на рекламу военного альянса в городе, в котором 90% населения против НАТО», – возмущается НТС.

Кроме того телеканал считает, что слоган «Я в безопасности. А ты?» нарушает ст. 20 Закона Украины о рекламе, согласно которой реклама не должна вызывать у детей чувство превосходства по отношению к другим в связи с владением той или иной вещью.



## SHORTЫ

**Ющенко против «карты русского»**

Президент Украины Виктор Ющенко выступил против инициативы Государственной Думы России по разработке «Карты русского» и получения украинцами двойного гражданства. Соответствующее заявление президент Украины сделал в интервью одной из литовских газет.

«Мне кажется, что руководство России также понимает сложность и неоднозначность ситуации с выдачей российских паспортов гражданам Украины. Недавняя инициатива Государственной думы об учреждении т.н. «Карты русского» выглядит не иначе как поиск более легитимного механизма удержания в сфере влияния России граждан Украины., – отметил президент Украины. – Тогда возникает резонный вопрос: если Россия действительно хочет предоставить некоторые дополнительные права гражданам Украины, то почему это делается выборочно?».

«Это нарушение норм международного права и демонстрация неуважения к другому суверенному государству, на территории которого запрещено двойное гражданство», – заявил Ющенко.

**Хлебокомбинат продадут в 2009 году**

Кабинет Министров Украины утвердил перечень предприятий, подлежащих подготовке к продаже в 2009 году. Соответствующее распоряжение опубликовано на официальном сайте украинского правительства.

Согласно распоряжению продаже подлежат в том числе ряд крымских госпредприятий, среди которых предприятия комбинат «Черноморский», Керченский судоремонтный завод, а также Севастопольский хлебокомбинат имени С.Кирова. При этом Севастопольский хлебокомбинат планируется продать как целостный имущественный комплекс.

Также Кабинет утвердил продажу в следующем году акций Феодосийской судостроительной компании «Море», отеля «Ореанда» (г.Ялта), Феодосийского приборостроительного завода, завода «Молот» (г.Севастополь), Керчьрыбпрома и др.

**СГГА опровергает заявление Саратова о закрытии очистных сооружений**

Заместитель председателя СГГА Мирослав Сагайдак опровергает информацию Валерия Саратова о закрытии с 15 декабря очистных сооружений города.

Об этом М.Сагайдак сообщил на брифинге в Севастополе 8 декабря.

«Информация о закрытии с 15 декабря очистных сооружений не достоверная», – заявил он. По его словам, в ноябре в Севастополе действительно работала комиссия из Министерства охраны окружающей природной среды Украины. «Они проверяли, в первую очередь, объекты водоснабжения и канализования», – рассказал М.Сагайдак. – Был выдан ряд замечаний, но о закрытии вопрос не стоял».

При этом он признал, что проблема канализования в городе существует, поскольку бытовые стоки перед выбросом в море не подвергаются биологической очистке. «К сожалению, у нас нет таких очистных сооружений. Прежде всего, это касается южных очистных сооружений, которые являются основными канализационными очистными сооружениями. Они не имеют биологической очистки, у них есть только механическая».



# Соотечественник года-2008

В московской гостинице «Космос» состоялась торжественная церемония вручения наград «Соотечественник года-2008». Лауреатами стали белорусская спортсменка Оксана Менькова, спортсмен из Казахстана Илья Ильин, филолог из Финляндии Екатерина Протасова и общественный деятель из Севастополя Раиса Телятников, которая вот уже полтора десятка лет возглавляет одну из самых авторитетных общественных организаций города Российской Федерации Севастополя (РОС).

Награду «За вклад в укрепление общественно-политических позиций российских соотечественников на Украине» Раисе Телятниковой вручил лично мэр Москвы Юрий Лужков, который не понаслышке знает о деятельности Российской общины Севастополя. За последние полтора десятка лет он не раз бывал в городе-герое и хорошо осведомлен о деятельности председателя РОС, ее твердой и активной позиции в отстаивании прав и свобод соотечественников, защите русского языка и российской культуры.

Российская община Севастополя родилась в январе 1993 года, в один из самых переломных и судьбоносных периодов в жизни нашего



Отечества. Она объединила близких по духу севастопольцев разных национальностей в любви к русской культуре и великому русскому языку, стремящихся сохранить верность своей Родине – России.

РОС принимает активное участие не только в общественно значимых мероприятиях и российских праздниках, но и протестных мероприятиях. Члены общины выходят на улицы, когда организации украинских националистов ставят палатки около штаба Черноморского флота

или других объектов флота. Они ухаживают за могилами на Братском кладбище и отмечают День Памяти воинов, павших во время первой обороны Севастополя, День русской культуры – 6 июня в день рождения Пушкина, 19 апреля – День присоединения Крыма к России. Большой популярностью в Севастополе и за его пределами пользуется газета «Российская община Севастополя». На ее страницах находят отражение наиболее злободневные и актуальные проблемы. Она публикует острые материалы в защиту прав и свобод русскоязычного населения Севастополя и Крыма, активно пропагандирует ценности и традиции русской истории и культуры. За годы деятельности общины вышло более двухсот номеров газеты, которая из четырехстраничного черно-белого издания стала цветной и выходит на восьми страницах два раза в месяц пятидесятым тиражом.

Газету читают не только в Севастополе и Крыму, но и в Москве, Санкт-Петербурге, Саратове, Белгороде, Одессе, Минске, Воронеже, Североморске, Полярном.

С момента своего возникновения община активно сотрудничает с

Черноморским флотом России. Это, можно сказать, приоритетное, стратегическое направление ее деятельности. РОС сотрудничает со многими общественными организациями Севастополя, Крыма в тех вопросах, где ее цели и задачи совпадают. С момента своего основания община всегда действовала строго в рамках закона, несмотря на многочисленные трудности и отдельные провокации. В отличие от многих организаций-однодневок, РОС выдержала проверку временем, не сломилась и не согнулась.

Выступая в гостинице «Космос», Раиса Федоровна сердечно поблагодарила Юрия Михайловича Лужкова за награду и отметила, что расценивает ее как награду за работу всей Российской общины Севастополя. Это стимул для дальнейшей неустанной работы всего коллектива.

В воскресенье Раиса Федоровна была уже в Севастополе, а в понедельник с «головой ушла» в повседневные хлопоты, принимая многочисленные поздравления от членов общины, руководителей различных организаций.

Владимир ПАСЯКИН

Фото автора

# Последствия дефицита йода угрожают Восточной и Центральной Украине

К регионам с выраженным йододефицитом традиционно относятся 7 западных областей: Волынская, Закарпатская, Ивано-Франковская, Львовская, Ровненская, Тернопольская, Черновицкая. Однако, исследование, проведенное Институтом эндокринологии и обмена веществ имени В. П. Комисаренко АМН Украины, Институтом медицины труда АМН Украины и Детским фондом ООН в 22 областях показало, что население всех изучаемых территорий подвержено умеренному дефициту йода.

Основными группами риска йододефицита и его последствий являются женщины и дети.

Тревогу внушает то, что у беременных украинок за последние пять лет частота заболеваний щитовидной железой увеличилась в 1,5 раза. В восточном регионе было проведено исследование уровня потребления йода беременными (Донецкая обл.) и частоты заболева-

ний, связанных с йодом среди детей младшего школьного возраста (Луганская обл.). Исследования проводились Донецким национальным медицинским университетом им. Горького и Луганским государственным медицинским университетом соответственно.

У 39,75% беременных женщин выявлен дефицит йода средней степени. У абсолютного большинства обследованных детей (около 94,8%) наблюдается диффузное увеличение щитовидной железы, частота диффузного зоба составила приблизительно 27,3%, что соответствует средней тяжести распространения болезни по нормативам ВОЗ. Если соотнести полученные результаты с новыми стандартами ВОЗ (2007 г.), то получится, что каждому второму ребенку, живущему в промышленном городе, можно будет поставить диагноз «зоб», что будет соответствовать тяжелой степени эндемии.

Что касается Центральной Украины, Винницкий национальный медицинский университет им. М. И. Пирогова провел изучение состояния йодообеспечения населения Винницкой области, в котором приняли участие 540 детей в возрасте 7–12 лет. Распространенность зоба составила 57,1%, что соответствует тяжелой степени эндемии. Установлено, что только 7,2% детей употребляли морепродукты с частотой, достаточной для компенсации физиологических потребностей в этом элементе (от 7 раз в месяц).

В ходе исследования в Луганской области детям были назначены профилактические дозы препаратов калия йодида, согласно рекомендованной стандартами тактике лечения и профилактики диффузного зоба в эндемичном регионе. Результаты динамического наблюдения за детьми показали снижение частоты зоба с 56,7% до 10% через год, и отсутствие новых случаев

заболевания. Никаких побочных эффектов не наблюдалось. В Полтаве было проведено изучение влияния коррекции йодом рациона кормящей женщины на развитие ребенка. Для исследования был взят препарат Йодомарин-200, так как он удовлетворяет суточную потребность в йоде. В 74% наблюдаемых случаев роды были преждевременными, а

## ИЗ ИСТОРИИ ВОПРОСА

Проблема йодного дефицита занимает третье место в списке из 38 самых распространенных неинфекционных заболеваний. Около миллиарда жителей страдает от заболеваний, связанных с йододефицитом. Его последствиями являются бесплодие, невынашивание беременности, самопроизвольные аборты, мертворождение, кретинизм и пороки развития у новорожденного. На Украине в 2007 году количество мертворожденных детей по сравнению с 2006 годом увеличилось на 25%, около 20% украинских семей имеют проблему бесплодия.

По рекомендации Всемирной Организации Здравоохранения, ежедневная норма потребления йода взрослыми людьми и подростками должна составлять 150 мкг, для женщин в период беременности и кормления – 200 мкг, для малышей первых лет жизни (от года до четырех) – 50–90 мкг, для дошкольников и детей младшего школьного возраста – 120 мкг. При этом, потребление йода у украинцев составляет 60–80 мкг.

в 26% – дети рождались недоношенными. Тем не менее, результаты достоверно показали, что принятие препаратов йода на первом месяце после родов существенно повышает адаптационные способности ребенка – уровень гемоглобина, эритроцитов и кальция в крови, и способствует повышению иммунной системы.

# Работа налоговиков по выявлению „налоговых ям“



По инициативе государственной налоговой службы, Кабмин своим распоряжением «О мероприятиях по усовершенствованию системы администрирования налога на добавленную стоимость» предусмотрел заполнение налогоплательщиками новых приложений к декларации по НДС – с полной расшифровкой налоговых обязательств и налогового кредита по каждому контрагенту предприятия. Внедрение такой системы сразу стало рычагом налоговиков для борьбы с так называемыми «налоговыми ямами» (СПД с признаками фиктивности), которые используются другими налогоплательщиками для получения „налоговой выгоды“ в виде минимизации налогов и незаконного возмещения НДС из бюджета.

Усовершенствование отчетности по налогу на добавленную стоимость и внедрение с апреля текущего года автоматизированной системы сопоставления расшифровок налогового кредита и налоговых обязательств в разрезе контрагентов дает возможность налоговым органам в сжатые сроки обнаруживать фирмы – так называемые „налоговые ямы“, которые задействованы в схемах хищения НДС.

Работая в направлении разоблачения таких псевдо-предпринимательских образований есть реальная возможность вычислить «черные дыры», в деятельность которых вовлекают «фиктивные» фирмы и предприятия – «транзитеры».

Так по информации, предоставленной управлением налогового контроля ГНИ в Ленинском районе, по результатам проверки одной фирмы, было установлено незаконное формирование

фирмы не передавал заказчикам никакой документации. Также установлено, что фирма – поставщик не представляла никакой налоговой отчетности, и в настоящее время по решению Хозяйственного суда ведется процедура ликвидации по данной причине.

Также в ходе проверки установлена фирма, которая вообще не зарегистрирована плательщиком НДС.

Сотрудники налоговой милиции проводят следственно-оперативные мероприятия, направленные на установление предприятий – «выгодоискателей» для уклонения от уплаты налогов. В ходе проверки установлено проведение соответствующих бестоварных операций в бухгалтерской и налоговой отчетности, задействованных в схемах минимизации и уклонения от уплаты нало-

гов – „налоговых ямах“.

Во избежание угрозы попасть в «налоговую яму», управление налогового контроля советует налогоплательщикам тщательно проверять будущих партнеров бизнеса. Информацию о том, насколько являются добросовестными контрагенты-плательщики НДС, которыми придется иметь коммерческие взаимоотношения, возможно предварительно проверить на веб-сайте ГНА Украины (<http://www.sta.gov.ua>) – в рубрике – «Государственная налоговая администрация Украины предоставляет!!! Не попади в «налоговую яму»!!!»

Ирина ТКАЧЕНКО,  
начальник  
управления налогового  
контроля юридических лиц  
ГНИ в Ленинском районе  
г.Севастополя

# На подступах к Майдану-2

«Они прощелкали кризис!», «На краю бездны», «Девяностые возвращаются!» – такими заголовками уже которую неделю пестрят украинские СМИ. Но даже угроза экономического краха не может объединить украинских политиков. И президенту Виктору Ющенко, и лидеру оппозиционного правительства Виктору Януковичу выгодно, чтобы при власти оставалась премьер Юлия Тимошенко, – в глазах избирателей ее правительство виновно в ухудшении ситуации.

С экрана телевизора оппозиционеры не устают говорить о трудностях, которые приходится переживать населению. Однако о том, насколько далеки «народные избранники» от народа, довелось убедиться, прочитав последнее интервью «регинала» Александра Черноморова. По простоте душевной он рассказал, что депутатом Верховной Рады на карманном уровне не хватает тысячи гривен в день. И это при том, что официальный прожиточный минимум на Украине составляет 626 грн в месяц!

«Тысяча гривен в день – не те деньги, на которые депутат может жить... Для того чтобы пообедать в центре столицы, 100 гривен не хватает. А кроме обеда, нужно еще поужинать, позавтракать и купить бензин для Toyota Prado», – искренне посетовал Черноморов, добавив, что из-за кризиса ему пришлось сократить свои суточные расходы вдвое.

«Я хотел бы всем передать оптимизм... Безусловно, мы справимся», – это уже президент Виктор Ющенко в прямом телеэфире обращается к населению с призывом сохранять надежду и не поддаваться унынию.

Однако простые граждане чувствуют себя в очередной раз обманутыми государством. Еще летом Нацбанк снизил курс доллара, заявив, что украинская гривна будет и далее укрепляться, и населению следует хранить сбережения именно в национальной валюте. Однако уже к середине осени курс доллара вновь пошел вверх, а вскоре вкладчикам банков запретили досрочно забирать депозиты. В результате деньги, лежащие на гривневых счетах, просто обесценились.

Рост курса доллара ударил и по тем, кто ранее взял валютные кредиты на машины и квартиры. В сложной ситуации оказались и арендаторы жилья, расплачивающиеся долларом. Валюту даже по спекулятивному курсу купить трудно – ее приток в страну остановился после того, как встали металлургические заводы, обеспечивавшие львиную долю украинского экспорта. Эксперты отмечают, что осенью Украине удалось отсрочить коллапс только за счет получения кредита МВФ. Однако где найти средства для возврата займа через несколько лет – никто не знает.

Между тем, среди рабочих, продавцов, журналистов и финансистов начались сокращения. Цены в магазинах и кафе ползут вверх. Милиция утверждает, что неблагополучная экономическая ситуация уже сказа-

лась на росте уличной преступности: людям советуют не заходить в одиночку в банки, а также побеспокоиться о защищенности жилища – в ближайшее время могут участиться квартирные крахи.

По самым оптимистичным прогнозам, кризис на Украине достигнет «дна» в феврале-марте 2009 года. Однако уже в ближайшие дни в Донецкой области должны начаться массовые выступления горняков с шахт, где несколько месяцев не выплачивают зарплату.

На украинских политических интернет-форумах наиболее радикальные пользователи уже обсуждают возможность организации настоящих бунтов против банкиров и чиновников. «Нужно переворачивать авто власти и строить из них баррикады, показать гнев народа этим скотам. Достало! Все делают не так, как нормальные страны. Юля, Ющ, Нацбанк – они все виноваты и должны



быть в ответе перед народом за свое бездействие!» – раздаются призывы на сетевых конференциях.

Социологи считают, что массовые протестные акции в Киеве начнутся в случае, если рост цен на продукты и услуги продолжится, давление банков на заемщиков сохранится, а значительная часть населения окажется перед угрозой потери работы.

«Это грозит серьезными социальными катаклизмами», – предупреждает директор Института демографии и социальных исследований Элла Либанова.

Новый Майдан, безусловно, будет пытаться собрать Партия Регионов, рассчитывающая вернуться во власть на волне протестных настроений. Однако не исключено, что экономический кризис породит новых лидеров, способных вывести народные массы против нынешних политиков.

Четыре года назад сытый Киев вышел на «оранжевую революцию», и тогда манифестанты дарили цветы спецназовцам, охранявшим правительственные здания. Майдан 2009 года грозит пройти совсем не по «бархатному» сценарию.

Сергей ТЕРЕНТЬЕВ



# ТАРАС ЧОРНОВИЛ: ЕСЛИ ПЕРЕКРЫТЬ ПРОХОД РОССИЙСКОМУ

Тарас Чорновил, один из лидеров избирательного списка Партии регионов, недавно заявил о своем выходе из партии, при этом остался депутатом Верховной Рады. Но он не пошел ни в одну из существующих партий, похоже, он просто решил отойти от активной деятельности в любой из существующих партийных группировок.

О том, почему Тарас Чорновил покинул крупнейшую на Украине партию и как, с его точки зрения, будет развиваться ситуация в стране беседа с ним корреспондентов РИА Новости (печатается с сокращениями).



— Тарас Вячеславович, ваш выход из Партии регионов накануне «очередных внеочередных» выборов наделал много шума. Вы разочаровались в идеологии партии или же в партийном руководстве?

— Вы знаете, это очень интересное украинское обстоятельство: у нас все люди очень хорошие, все очень симпатичные, все очень умные по отдельности. А как соберутся вместе, что-то с ними происходит... Вот и в ПР какая-то странная абсолютно такая же «картинка». Вроде бы есть лидер, харизматичный, которого поддерживает чуть ли не половина населения Украины, лидер, который способен принимать и отстаивать мудрые решения. Он — игрок, который умеет красиво играть и обыгрывать. Но когда вся эта структура начинает работать, возникает «перетягивание канатов», какая-то другая игра, смена реальных лидеров, непонятная для меня система принятия решений.

Вот все время политологи рисуют картину, что в ПР, мол, две группы: Виктора Януковича и Рината Ахметова, которые воюют друг с другом. Но, говоря политологи, Ахметов партия финансирует, поэтому контролирует, а Янукович имеет харизму и поэтому иногда вырывается из-под контроля Ахметова.

Но на самом деле это — абсолютная чушь. У Януковича абсолютно верных — человек 10–15, это те, кто с ним в администрации работали, его старые личные друзья. У Ахметова своих — 10–15 менеджеров из СКМ (Систем Кэпитал Менеджмент — Ред.). Эти люди абсолютно преда-

ны Ахметову как другу, а не как человеку, от которого они зависят. И есть куча мелких групп и группировок, которые ищут, под кого пойти, и очень часто их можно просто-напросто загнать в ту или иную сторону окриком. Вот Янукович хотел тогда (в сентябре) повернуть свою комбинацию с БЮТ... Действовал одним окриком, жестко спросил: кто хозяин в партии? — «Вы что, не поняли, это я — хозяин в партии!» И сразу все эти группировки переключились к нему. Потом началась закулисная игра, со всеми поговорили, все поняли, что «начальник партии» может находиться совсем в другом месте...

Ситуация в ПР сводится к очень большой многополюсности, а система принятия решений вообще непонятна. Вот скажем, все думаем, что в сентябрьской ситуации с неудавшейся коалицией Партии регионов с БЮТ Януковича в конечном итоге переломил Ахметов. Но я абсолютно уверен, что Ахметов просто высказал свое не очень-то большое желание принимать в этом участие.

— То есть, проблема Партии регионов в том, что там нет жесткой централизации власти?

— Не то, чтобы централизация власти... Там исчезли два принципа, которые, вроде бы — противоположны. С одной стороны, полностью исчезла внутрипартийная демократия, которая была очень эффективной. Ведь я помню, когда мы вышли на выборах 2006 года победителями, у нас была очень демократическая партия, самая демократичес-

кая на Украине. Мы все решения принимали коллегиально, не было никакого волюнтаризма. А сейчас до нас, членов партии, просто доводят какое-то принятое решение. Или даже не доводят. Вот народ и бегаёт — те, кому нужно идти на какое-то интервью, бегают с испуганным видом и спрашивают: а ты не знаешь, что мы по этому поводу должны говорить, что делать? Простые члены партии боятся: «вдруг было принято какое-то решение, а я не знаю об этом, вдруг я скажу что-то, а мне потом за это по шапке дадут».

— А для чего вы пошли в партию?

— Там было четыре акта. Почему я пошел от Ющенко, понятно, сегодня всё это видно, а я всё это знал немного раньше. Я ведь занимался психологией и видел, понимал, кто такой Ющенко. Впервые, человек с кагэбистским окриком. То, что он сейчас делает — он другим быть не может. Это и раньше для меня было абсолютно ясно. Я в 2003 году, еще будучи членом фракции ющенковской «Нашей Украины», опубликовал статью под заголовком «Это будет страшное президентство» — о президентстве Ющенко. Это сегодня выглядит немножко наивно, потому что я все-таки помогаю всё представлял. Разгоны Верховной Рады, ликвидация судов — мне тогда даже в голову не могло прийти, что он до этого дойдет.

— Когда Верховная Рада в 2006-м решила вопрос о признании Голодомора геноцидом, тогда из Партии регионов только два человека проголосовали за это — вы и Анна Герман. Как-то внутри Партии регионов обсуждался этот вопрос, что вы пошли против общего решения партии?

— Тогда была ситуация, когда мы еще до принятия решения обсуждали законопроекты. Это теперь никто не знает, что будет, нам даже распечатки не раздают с плюсами и минусами, за что голосовать, а мы должны посмотреть на руку Четехова, если Четехов где-то задержался, замешкался и поднял руку на пятой секунде голосования, народ матерится — «да не успеем, не успеем!» — и начинает бегать. Ведь депу-

таты фракции на сессию не очень-то ходят, а 8–10 кнопок нажать, тут все 10 секунд надо. Никто же не знает как голосовать, никто вообще ничего не доводит до депутатов. А тогда, в 2005-ом, 2006-ом заранее, и в день голосования, и до него проходили совещания. Всю фракцию редко собирали, а фракционные группы совещались по два-три раза в неделю. И я свою позицию отстаивал. И, в принципе, тогда депутат, который имел по вопросу повестки дня сессии свою позицию, мог хотя бы для себя ее отстаивать. Если в 2005 году можно было свою позицию отстаивать для всей фракции, то в 2006 году ее можно было отстаивать для себя.

Кстати, по Голодомору. Это действительно был геноцид, но геноцид не в форме этноцида, а социцида. Россия тоже может говорить о геноциде, ведь социцид — это одна из форм геноцида. Мы ведь сейчас путаем этноцид и геноцид, ставим между ними знак равенства. А это не так. Но во фракции я свою позицию отстаивать не смог, хотя и проголосовал не так, как вся фракция. Тем не менее, для себя-то я какой-то выгодный угол отбил, то есть, все знали, что Тарас Чорновил имеет в идеологии направление в национал-демократию и, если будут идти такие вопросы, лучше к нему не приставать. Ну, не проголосует он, например, за предоставление русскому языку статуса второго государственного... Но тут другой уже момент, «второй государственный» — это слишком по отношению к русскоговорящим.

— Почему?

Потому что это — использование людей и элементарная ложь. Есть Конституция Украины. И нужно 300 голосов только для того, чтобы внести законопроект об изменении соответствующей статьи в Основном Законе. И доказывать, что наша партия это сделает — только проголосуйте за нас — это же ложь. Напрямую лгали, потому что рассчитывали, что это людей волнует. Вот мы говорим, что Юля — «подлая», потому что она так делает, то есть обещаешь то, что невозможно. Так мы-то подлее! Мы-то говорили, что будем это делать, хотя

знали, что даже в принципе, технически не можем начать этот процесс внесения изменений в Конституцию.

Я считаю, что лучше было по максимуму реализовывать статус официального языка, а русскому предоставить статус регионального. Это как раз то, что действительно можно было что-то реально сделать. И этим обеспечить нормальные языковые условия для русскоговорящих.

— А какие шаги нужно было сделать?

Внести изменения в закон «О судопроизводстве», разрешив сторонам использовать русский язык. Такие поправки были внесены Вадимом Колесниченко (депутатом из фракции ПР), но в партии никто даже не пытался поставить это в повестку дня. Вместо этого лгали людям, что мы сделаем русский язык вторым государственным. Но ведь даже не собирались и не могли бы.

— Позиция по НАТО у Партии регионов тоже двойственная?

— Позиция по НАТО... Мне кажется, это та же самая ситуация, элементарная фальшь. Ведь Партия регионов всегда голосовала за НАТО. Я помню время, когда БЮТ был категорически антиналоговый. Я помню, как с боем проходили вопросы по Кувейту, по введению туда батальона химзащиты. Я-то был «за». Но я помню, как меня нынешние ярые натовцы тогда хватили за пиджак и чуть ли не били за то, что я хочу Украину втянуть в какую-то там американскую авантюру. Как все поменялось. «Все смешалось в доме Облонских»...

Что касается НАТО, то мы из этого сделали избирательную-рекламную кампанию. Знаете, есть параноидальная форма шизофрении, а есть парламентарная — от слова «парламент». О последней форме мало говорят психиатры, но мне кажется, следовало бы рассчитывать, что это людей волнует. Вот мы говорим, что Юля — «подлая», потому что она так делает, то есть обещаешь то, что невозможно. Так мы-то подлее! Мы-то говорили, что будем это делать, хотя

знали, что даже в принципе, технически не можем начать этот процесс внесения изменений в Конституцию.

Я считаю, что лучше было по максимуму реализовывать статус официального языка, а русскому предоставить статус регионального. Это как раз то, что действительно можно было что-то реально сделать. И этим обеспечить нормальные языковые условия для русскоговорящих.

Внести изменения в закон «О судопроизводстве», разрешив сторонам использовать русский язык. Такие поправки были внесены Вадимом Колесниченко (депутатом из фракции ПР), но в партии никто даже не пытался поставить это в повестку дня. Вместо этого лгали людям, что мы сделаем русский язык вторым государственным. Но ведь даже не собирались и не могли бы.

— Позиция по НАТО у Партии регионов тоже двойственная?

— Позиция по НАТО... Мне кажется, это та же самая ситуация, элементарная фальшь. Ведь Партия регионов всегда голосовала за НАТО. Я помню время, когда БЮТ был категорически антиналоговый. Я помню, как с боем проходили вопросы по Кувейту, по введению туда батальона химзащиты. Я-то был «за». Но я помню, как меня нынешние ярые натовцы тогда хватили за пиджак и чуть ли не били за то, что я хочу Украину втянуть в какую-то там американскую авантюру. Как все поменялось. «Все смешалось в доме Облонских»...

Что касается НАТО, то мы из этого сделали избирательную-рекламную кампанию. Знаете, есть параноидальная форма шизофрении, а есть парламентарная — от слова «парламент». О последней форме мало говорят психиатры, но мне кажется, следовало бы рассчитывать, что это людей волнует. Вот мы говорим, что Юля — «подлая», потому что она так делает, то есть обещаешь то, что невозможно. Так мы-то подлее! Мы-то говорили, что будем это делать, хотя

# КРЕЙСЕРУ „МОСКВА“, ОН ОТКРОЕТ ОГОНЬ...

альный мир под мир своих фантазий и иллюзий.

— Вы считаете, проблема НАТО тоже используется лишь в целях привлечения электоральных симпатий?

— В принципе, проблема НАТО для жителей востока Украины была достаточно далека. Если бы в 2004 году Кучма добился решения вопроса о вступлении в НАТО, я бы еще очень хорошо подумал, где бы больше выступали против НАТО — на востоке или на западе.

На востоке ориентируются на позицию России, а в 2004 году, я очень хорошо помню, Россия была занята своими внутренними проблемами. Все вопросы из области Украина-НАТО как-то абсолютно игнорировались. Я встретился со многими депутатами Госдумы РФ, причем встречался именно в Брюсселе, в НАТО, я тогда там стажировался, и они приезжали на стажировку. Они нам тогда сказали: «Ну что, хохлы, а мы в НАТО глубже, чем вы, залезли!»

Тогда именно на западе Украины могли бы протестовать, по крайней мере, националисты были против НАТО всегда. На востоке, я думаю, это решение спокойно восприняли.

А что делает Партия регионов по поводу НАТО?.. Вот я сегодня сам противник вступления Украины в НАТО, абсолютно искренний, на абсолютно четкой аргументационной базе, не на той, что, скажем, у Киселева или Шуфрича, а на своей, личной. Но когда я смотрю, что у нас делается по поводу НАТО, то, откровенно говоря, понимаю, что это все делается для мобилизации избирателя, для его запугивания.

Смотрите, что делает Ющенко: «Русские идут! Русская агрессия!»... «Агрессия в информационном пространстве, угроза нам в Севастополе, на Грузию напали и на нас нападут»...

Это запугивание избирателя, доведение его до истерии. Чем более он будет испуган, тем больше уверенности, что он проголосует за тех, кто выступает против агрессии.

А мы (Партия регионов) говорим, что это — подло. Но ведь делаем то же самое!

— То есть?

— Занимаем абсолютно ложную позицию по русскому языку, по совершенно безразличному для Партии регионов вопросу по НАТО... Ведь ПР занималась не тем, чтобы реально не допустить вступление Украины в НАТО, а раздуванием истерии. Реально заблокировать НАТО можно было просто — красивой стучкой в парламенте, без шариков, но красивой, плюс очень хорошая информационная война в европейских столицах. Это дало бы эффект. Я ведь сам писал разработку по этому вопросу. Но у ПР была другая — мобилизация избирателя методом истерии. Я считаю, что это — подло.

— Тарас Вячеславович, а почему вы лично против НАТО, какие у вас аргументы?

— НАТО — «чемодан без ручки» — и нести тяжело, и выбросить жалко. Чем занимается НАТО последние лет 15–20? Придумывает для себя какие-либо поводы, почему оно еще может быть нужно. Вашингтонский договор полностью себя исчерпал. Нет двух систем, нет прямой угрозы, никто ни на кого напрямую не нападет.

Альянс абсолютно бессильен в борьбе с терроризмом. Он не может в принципе бороться с внутренними беспорядками, которые сегодня представляют серьезную угрозу, вспомним Париж, где хулиганы сжигали по ночам десятки автомобилей обывателей. Но во всех странах-членах НАТО есть законы, которые запрещают армии принимать участие во внутренней жизни страны.

Разгоняет митинги полиция, которая не имеет никакого отношения к НАТО. Контрабанда наркотиков, торговля людьми, секс-рабство — во всех случаях НАТО ничего не может сделать.

Из-за этого (в Брюсселе) придумывают вещи, которыми должны бы заниматься совсем другие структуры. Скажем, относительно Афганистана, относительно Сьерра-Леоне — ну какое это может иметь отношение к странам-членам НАТО? Это все должно проходить под эгидой ООН, тогда можно будет надеяться, что и решения генасамблеи адекватно будут исполняться, а не так, как было

по Югославии, когда проигнорировали, растоптали всё... Или как сейчас по Косово.

Сейчас НАТО стало паразитирующей структурой, которую искусственно реанимируют, и которая сама себе пытается продлить жизнь, иногда провокационными формами. Кроме того, эта организация является тормозом на пути развития нормальных мировых систем безопасности.

А для Украины НАТО — это лишние нервы, лишние раскол в стране и лишний конфликт с Россией. Если бы в НАТО в 2003–2004 годах поступили бы умно и решили бы не ждать, пока придет «белый и пушистый» Ющенко, а дали бы ПДЧ, когда Кучма просил, и приняли бы в 2004-м, что было абсолютно реально, никому бы это не помешало. Была бы Украина в НАТО, Россия это бы воспринимала, как, скажем, воспринимает сегодня находящиеся в НАТО Литву и Латвию.

Полярные столицы больше желают добра Украине, чем два ее, Украины, лидера.

О Ющенко, Тимошенко и Януковиче

— Я Тимошенко не люблю, ее правительство не люблю, ее блок не люблю — хотя у меня там много старых друзей, больше, чем в Партии регионов. Но сама структура (БЮТ) мне не нравится.

— Почему?

— Не нравится тем же самым, чем не нравится и Партия регионов. БЮТ — такая же «харизматическая» структура, хотя там демократии немного больше, чем в ПР. Она все-таки пробует убеждать своих людей, а те могут высказать свое мнение, сказать ей: «Нет, Вы не правы». У нас (в ПР) это просто невозможно, у нас единственный человек, который мог позволить себе выходить с собственным мнением и говорить Януковичу: «Виктор Федорович, мы делаем глупости» — это был я. В кулуарах все говорили то же самое, но на трибуну выходил я один, а весь народ от меня шарахался потом... Это безобразие.

— Неужели все в Партии регионов так боятся противоречить Виктору Януковичу?

— Он сумел запугать: «в списке вы не будете, вы увидите, что с партией родной



воевать — это очень плохо». Беззубое такое запугивание — они боятся.

— Януковича вы знаете хорошо?

— Ну что Янукович... Большой человек. Вроде бы харизматичный. Вроде бы способный принимать умные решения. Который панически боится, что кто-то скажет ему фразу, которая разрушит ту, которую он очень трудно себе создавал.

Вот он чего-то хотел, но его убедили, что этого не нужно, что нужно что-то другое. Он себя переломал, он как-то вошел в это, он решил, что будет этим заниматься, делать это, а тут какой-то Чорновил подходит и говорит: «Виктор Федорович, это неправильно» — и начинает выдвигать аргументы... Для него это паника, это шок. Психологически снова себя ломать, для него это очень больно. И он сразу переводит разговор на другую тему. О том, как он в гольф играл, как он на машинах ездил, почему нужно есть яйца цесарки — это так, просто маленькие личные моменты из разговоров.

Когда я как-то пришел и начал ему рассказывать о чем-то там политическом, что нам нельзя на это идти потому-то, а потому-то, я выслушал часовой рассказ о том, как он в Испании играл в гольф. И 20 минут он рассказывал, как он примирялся к мячику, как он

умудрился обойти там два удара или три, и одним ударом перейти все это — и потому выиграть... Час я слушал эту ахинею, которую, думаю, даже самые завзятые гольфисты столько бы не выдержали! И всё это только из-за того, что я начал говорить Януковичу то, что ему в этот момент было слушать неприятно.

Янукович такой человек, который хочет жить по схемам, которые сам для себя же и создает. Он сознательно ограничивает доступ информации для того, чтобы не получить разноплановой информации. Делает это абсолютно сознательно только из-за того, что так ему будет более комфортно, самому не нужно будет думать...

— Он не любит менять решения?

— Он не любит принимать решения, не любит брать на себя ответственность. Гибкость у него отсутствует абсолютно. То, что есть у Тимошенко, у него нет. Иногда, когда сильный напор, его ломают — он ломается. Его можно сломать. Но тогда он все равно выходит, он берет на себя ответственность, перед партией говорит: «Это — моя позиция».

Он партию задалбывает, давит тоном — этот такой банальный прононс: «Я вам всем сказал! Вы помните, кто все это создал, то-то, то-то, то-то».



# СВЯТЕЙШИЙ ПАТРИАРХ АЛЕКСИЙ ВТОРОЙ: КИЕВ ЯВЛЯЕТСЯ ВАЖНЫМ ДУХОВНЫМ ЦЕНТРОМ ВСЕЛЕНСКОГО ПРАВОСЛАВИЯ

Предлагаем вашему вниманию интервью Алексея II газете «Киевский телеграф», опубликованное в 2003 году...

— Ваше Святейшество, исторически Киев — это колыбель православного христианства восточнославянских народов, апостольский город, «мать городов русских». Чем для Православия в целом является Киев нынешний?

— Мы не должны забывать о роли, которую Киев и Киевская Русь сыграли в истории России и всей Восточной Европы. Достаточно сказать, что для Русской Православной Церкви Киев является крещальной купелью. Трудно переоценить и то значение, которое имела в истории домонгольской Руси Киево-Печерская Лавра. Она стала рассадником монашества по всей Руси того времени, воспитала множество епископов и миссионеров, благодаря которым Русская Церковь значительно расширила свои пределы, в том числе на север и на восток. И после монголо-татарского нашествия Киев не переставал играть значительную роль в жизни всей нашей Церкви.

Достаточно сказать, что именно отсюда, из Киево-Могилянской Академии, в Москву было приглашено множество ученых, которые внесли большой вклад в становление русской богословской науки. Не стоит также забывать, что первым новомучеником Российским является Киевский митрополит Владимир (Богоявленский), расстрелянный большевиками в 1918 году. Ко дню его кончины приурочено празднование Собора новомучеников и исповедников Российских.

— На Украине в самых разных кругах немало кризисов вызывают неясности со статусом Украинской Православной Церкви по отношению к Русской Православной Церкви и Московскому Патриархату. Так всё же, каков этот статус?

— Украинская Православная Церковь имеет фактически полную независимость, которая закреплена в целом ряде документов. В частности, об этом говорится в дарованном Украинской Церкви Томосе 1990 года, а также в решениях Поместных и Архи-

ерейских Соборов Русской Православной Церкви, в том числе последнего Архиерейского Собора, состоявшегося в августе 2000 года. Эти документы не содержат каких-либо двусмысленностей и четко определяют статус Украинской Православной Церкви как самостоятельной и независимой в управлении. Эта самостоятельность распространяется на каноническую, богослужебную, хозяйственную, финансовую, духовно-образовательную сферы внутренней жизни Церкви. Церковь имеет свой Синод и соответствующие синодальные органы. В ней регулярно собираются Архиерейские Соборы. Она также вправе вести внешнюю деятельность, для чего в ней существует Отдел внешних церковных связей.

— А каковы финансовые отношения между УПЦ и РПЦ? Отчисляет ли УПЦ что-либо из своего бюджета в бюджет РПЦ?

— К сожалению, вопрос о якобы имеющих место денежных отчислениях Украинской Православной Церкви в бюджет Русской Православной Церкви стал предметом спекуляций в кругах, недружественных по отношению к каноническому Православию на Украине. Между тем, подобные утверждения не имеют под собой никакой почвы. Украинская Православная Церковь не производит никаких отчислений в бюджет Русской Православной Церкви и имеет полную экономическую независимость. Мы прекрасно осознаем, что Украинская Православная Церковь сама нуждается в больших средствах, так как на Украине сегодня строится и восстанавливается множество храмов и монастырей, ведется активная социальная работа, что требует от Церкви больших затрат.

— Каким Московский Патриархат видит путь разрешения противоречий со структурой, именующей себя «Украинская православная церковь — Киевский Патриархат»? В чем основное противоречие в личности Михаила Антоновича Денисенко («патриарха» Филарета) или

в каких-то объективных причинах?

— Русская Православная Церковь с огромной болью воспринимает те разделения между православными, которые существуют на Украине. Мы искренне желаем, чтобы на украинской земле наконец установился церковный мир, которого здесь нет вот уже более десяти лет. Многовековая традиция Церкви выработала множество средств уречения расколов. Однако ни одно из них не может быть действенным, пока сами раскольники не осознают своего греха перед Церковью. Церковь же, подобно чадолюбивой матери, всегда держит свои объятия открытыми.

— Какова точка зрения Московского Патриархата на нынешнюю Украинскую Автокефальную Православную Церковь и возможность диалога с нею? Признает ли МП ее канонический статус или нет?

— Русская Православная Церковь не признает так называемую «Украинскую автокефальную православную церковь» в качестве канонической и не имеет с ней общения. Позицию нашей Церкви поддерживает вся полнота Вселенского Православия. Последний тому пример — отклик Блаженнейшего Патриарха Александрийского Петра признать в качестве канонического епископа Игоря Исиченко, который посетил недавно с частным визитом Египет и как простой паломник имел встречу с Александрийским Патриархом. Блаженнейший Петр, насколько Игорю Исиченко с покаянием вернулись в лоно Украинской Православной Церкви. Такова и наша позиция по данному вопросу. Что касается заявлений некоторых деятелей этой «Церкви» о признании ее другими Поместными Церквями, в том числе Константинопольской, то это неправда, о чем неоднократно и недвусмысленно заявляли Главы этих Церквей.

— Как Московский Патриархат относится к возможности дарования УПЦ автокефалии: в настоящем, в бли-



жайшем будущем, в отдаленном будущем? Каковы мотивы такой позиции?

— Русская Православная Церковь, занимая ту или иную позицию, руководствуется прежде всего нуждами народа Божия. Украинский вопрос здесь не исключение. Если иерархи, священнослужители, монашествующие и миряне Украинской Православной Церкви пожелают иметь автокефалию и будут единомысленны в таком желании, Русская Православная Церковь будет готова пойти навстречу воле народа Божия и его пастырей. Пока же изменения в настоящем статусе Украинской Православной Церкви могут привести лишь к новым разделениям, которые принесут дополнительные

страдания и Церкви, и народу Украины в целом.

— Некоторые украинские политические деятели заявляют, что УПЦ выступает против украинского языка и культуры, занимается русификацией и т.д. Насколько подобные претензии обоснованы?

— Русская Православная Церковь является, пожалуй, самой многонациональной в семье Автокефальных Православных Церквей. Она объемлет десятки народов, позволяя каждому находить свое место в Православии. Исполком верков наша Церковь старалась создать такие условия, при которых каждый народ, входящий в нее, не испытывал бы ни чувства второстепенности, ни какой-либо ущем-

ленности. С этой целью для различных народов на их родном языке переводилось Священное Писание и богослужебные книги. В священники и епископы им предоставлялись и представляются их единоплеменики. В этом Русская Церковь, не побоюсь сказать, превзошла другие Поместные Церкви. Совершенно нелепо звучат обвинения в том, что наша Церковь выступает против украинского языка и культуры. Мы за то, чтобы люди слушали и читали Слово Божие, богословствовали, учились на своем языке.

— В каком состоянии пребывает диалог между Украинской Православной Церковью и греко-католиками?

— На сегодняшний день пока рано говорить о прекращении конфликта, несмотря на отсутствие явных столкновений между православными и униатами. Ситуация такова, что православные верующие Западной Украины находятся в положении гонимого меньшинства, причем такой status quo вполне устраивает и руководство Украинской греко-католической церкви, и местные власти. Доказательством доброй воли Украинской Православной Церкви, ее открытости к переговорам является решение ее Синода от 17 апреля 2000 года об образовании консультативной группы для участия в двусторонней комиссии по диалогу между двумя Церквями. Предложение о создании такой группы поступило со стороны греко-католиков. Однако никаких ошутимых результатов работы комиссии не наблюдаются.

В этом и состоит основная проблема нашего диалога с греко-католиками — он должен приносить реальные плоды, а не представлять собой лишь декларацию благих пожеланий. Несмотря на все примиренческие заявления греко-католиков, положение православных в Западной Украине продолжает оставаться неудовлетворительным. Целью межконфессионального диалога должно быть коренное изменение к лучшему этой ситуации.

— Какими, по Вашему мнению, должны быть отношения между Церковью и светской властью в современной России и Украине? Должна ли Церковь как-либо выражать свое отношение к важнейшим политическим событиям и процессам? Можно ли говорить о предпосылках симфонии Церкви и государства в наших странах?

— Во взаимоотношениях между Церковью и государством должно учитываться различие их природ. Целью Церкви является вечное спасение людей, цель государства заключается в их земном благополучии. Поэтому Церковь настаивает на разделении сфер компетенции Церкви и власти, невмешательстве их во внутренние дела друг друга. Это, однако, не означает, что Церковь устраняется от участия в решении общественно значимых задач и не имеет права давать оценку действиям властей. Более того, Церковь может обращаться к государственной власти с просьбой или призывом употребить власть в тех или иных случаях, однако право решения этого вопроса остается за государством.

Государство при симфонии воли Украинской Православной Церкви, ее открытости к переговорам является решением ее Синода от 17 апреля 2000 года об образовании консультативной группы для участия в двусторонней комиссии по диалогу между двумя Церквями. Предложение о создании такой группы поступило со стороны греко-католиков. Однако никаких ошутимых результатов работы комиссии не наблюдаются.

следует помнить, что такого рода взаимоотношения — это некий идеал, на практике подвергавшийся искажениям и нарушениям. Современные Россия и Украина являются светскими государствами, не связывающими себя какими-либо религиозными обязательствами. Поэтому полагаю, что говорить о полноценной симфонии Церкви и власти сегодня вряд ли возможно. Но мы можем и должны быть соратниками, партнерами ради блага людей. К таким отношениям между Церковью и государством я всегда призываю.

— Имеет ли Православие на сегодняшний день какие-либо геополитические предпочтения? Как православному человеку следует относиться к глобализации, к расширению НАТО и ЕС, к интеграции в рамках СНГ? Какова позиция Православной Церкви по поводу принятия в НАТО преимущественно православных Болгарии и Румынии?

— Согласно Основам социальной концепции Русской Православной Церкви, христианский идеал поведения народа и правительства в сфере международных отношений заключается в «золотом правиле»: «Во всем, как хотите, чтобы с вами поступали люди, так поступайте и вы с ними» (Мф. 7. 12).

Помня о том, что единство есть благо, а разобщенность — зло, Церковь приветствует тенденции к объединению стран и народов, особенно имеющих историческую и культурную общность, при условии, что эти объединения не направлены против третьей стороны. В то же время следует помнить, что существует опасность расхождения между волей народов и решениями международных организаций. Эти организации могут становиться средствами несправедливого доминирования одних стран над другими, практиковать двойные стандарты в интересах наиболее влиятельных государств. В то же время, например, твердая позиция, занятая Францией и Германией в отношении вероятной воен-

ной операции против Ирака, свидетельствует, что даже в рамках такой прочной военно-политической структуры, как НАТО, возможно противостояние принятию очевидно несправедливого решения.

Хотелось бы сказать несколько слов о глобализации. Несомненно, мир переживает естественные процессы активизации торгового, военного, политического и иного международного сотрудничества. Но эти процессы, которые сами по себе нравственно нейтральны, пытаются оседлать люди, рвущиеся к деньгам, власти и идеологическому диктату. Существует стремление представить в качестве единственно возможной универсальную бездуховную культуру, в основу которой полагаются ценности, далекие и от Евангелия, и от традиционных ценностей иных мировых религий. Абсолютной ценностью и мерой истины объявляется свобода падшего человека, не признающая никаких ограничений. Это чревато переходом от диалога цивилизаций к их конфликту. Печальный опыт XX века, когда попытки насильственного насаждения того или иного мировоззрения унесли жизни десятки миллионов человек, свидетельствует о том, что длительный и справедливый мир между странами и народами может быть достигнут только при условии подлинно равноправного культурного обмена, соединенного с защитой самобытности наций и других человеческих сообществ.

— В последнее время, особенно после натовской агрессии против Югославии, в кругах православных интеллектуалов различных стран с преимущественно православным населением возрождается образ поствизантийской геокультурной общности — «православной ойкумены», «Византийского Содружества Наций» (по Димитрию Оболенскому), обсуждается вопросы о наличии общих экономических, политических, геополитических и прочих интересов у православных народов. Скажите, как в этом обсуждении участвуют РПЦ и

УПЦ? Актуален ли, по-Вашему, образ Православной Ойкумены для современной действительности (как в качестве абстрактного идеала, ориентира, так и в качестве конкретной модели политического развития)?

— Конечно, православным народам — народам единоверным и обычно близким по крови — надо более активно стремиться к единству. Нужно всерьез осознать нашу многовековую общую историю, вспомнить наши жертвы, понесенные ради жизни и свободы друг друга, понять наши общие задачи в мире. Необходимо отвергнуть любые попытки разделить православные народы, противопоставить их друг другу. Никто не должен стесняться православного братства, бояться во всеуслышание говорить о нем и ради него работать. Ведь самые разные страны объединяются — иногда на основе экономической или политической, но чаще все-таки на духовной, о чем, например, нередко говорят лидеры Европейского Союза. К единству нужно стремиться и нам. Церковь постоянно напоминает об этом властям и народу. Говорит она и о том, что православная цивилизация должна остаться самобытной, не потерять свою уникальную духовную культуру.

Не столь важно, где будет центр «православной ойкумены» — ведь для наших народов жертвенность и служение всегда значили больше, чем властвование. Об этом говорит и Господь: «Князья народов господствуют над ними, и вельможи властвуют ими; но между вами да не будет так: а кто хочет между вами быть большим, да будет вам слугою» (Мф. 20. 25-26).

Впрочем, единение православных народов не должно быть направлено против кого-либо. Нет ничего проще «дружбы против». Но нам, как хранителям неповрежденной Христовой веры, нужно стремиться к миру и добру для всех, для «ближних и дальних», свидетельствуя своей благонамеренной, по-настоящему православному духу...



# Дни Валентина Пикуля

## Владимир Пасякин в Севастополе

На Черноморском флоте, в Севастополе и Крыму прошли Дни выдающегося советского писателя, романиста Валентина Пикуля в связи с 80-летием со дня его рождения. Для участия в мероприятиях в Севастополь приехала вдова и биограф писателя Антонина Пикуль, депутат Государственной Думы Федерального Собрания России, председатель Общероссийского движения поддержки флота (ОДПФ) Михаил Ненашев и его заместитель Вадим Антонов.

Автор романов «Крейсер», «Три возраста Окини-сан», «Моонзунд», «Пером и шпагой», «Битва железных канцлеров», «Океанский патруль», «Честь имею», «Слово и дело», «Из тупика», «Нечистая сила», «Каторга», «Фаворит»... и 151 исторической миниатюры знают во многих странах мира. И визит почетных гостей в Крым стал по сути дела финишной чертой в череде мероприятий, приуроченных к юбилею писателя. Во многом благодаря инициативе и старанию ОДПФ творчество писателя, его сложный жизненный путь были достойно представлены в России, Латвии, Украине и в завершении юбилейного года — в Крыму.

4 декабря в штабе Черноморского флота состоялась встреча Антонины Пикуль и Михаила Ненашева с командующим Черноморским флотом вице-адмиралом Александром Клецковым. Командующий флотом отметил, что Валентин Пикуль и сегодня остается одним из самых читаемых писателей, а его произведения о флоте пользуются неподдельным вниманием со стороны моряков. Он отметил, что на флоте один из наиболее современных тральщиков носит имя писателя. А спектакль «Стоянка в Нагасаки», поставленный флотским драмтеатром имени Б.Лавренича по роману Пикуля «Три возраста Окини-сан» пользуется огромным успехом у флотского и городского зрителя и на 1-м фестивале военных театров был удостоен «Звездной маски». Командующий поблагодарил вдову писателя, автора нескольких книг, исследователя творчества Пикуля за подвижнический труд, а Михаила Ненашева за плодотворную деятельность по поддержке флота, пропаганде флотских традиций и вручил им нагрудные знаки «225 лет Черноморскому флоту».

Антонина Пикуль и Михаил Ненашев встретились также с председателем Севастопольского городского совета Валерием Саратовым, а затем возложили венки и

цветы к Мемориалу героическим защитникам Севастополя 1941–1942 гг.

На флагмане Черноморского флота гвардейском ракурле «Москва» Антонина Пикуль и Михаил Ненашев встретились с экипажем и передали в дар корабельным библиотекам соединения надводных кораблей флота собрания сочинений и отдельные произведения Валентина Пикуля.

Теплой, волнующей была их встреча в Севастопольской морской библиотеке имени М.П. Лазарева с представителями общественных и ветеранских организаций и фондов, духовенства, севастопольскими писателями, литераторными объединениями города и флота, библиотекарями, творческой интеллигенцией и журналистами. Небольшой зал едва вместил многочисленную аудиторию. В этой встрече, как и других мероприятиях «Дней Пикуля» самое деятельное участие приняли заместитель командующего ЧФ по воспитательной работе контр-адмирал Александр Пушкарев и член Союза писателей России, лауреат нескольких литературных премий, кандидат политических наук заместитель ответственного редактора газеты «Флаг Родины», активный член ОДПФ капитан 1 ранга Сергей Горбачев.

Антонина Ильинична поведала собравшимся о творческом пути любимого мною писателя, о том, как он работал, как кропотливо собирал исторический материал. В его рижской квартире одного только портретов, гравюр, эстампов исторических личностей собрано около 50 000. Портретов одного только Потемкина — 52. А вообще — более 100 000 единиц хранения. То есть, собрание огромное. Пикуль был очень эрудированным, хорошо знающим историю человеком. У него была удивительная тяга к познанию. Он всю свою жизнь неутомимо занимался самообразованием и работал без выходных и отпусков, прожив всего 62 года. Это был писательский подвиг.

Выпускник Соловецкой школы юнг, он служил на эсминце «Грозный» и в 16 лет был командиром боевого поста. Валентин Пикуль не единожды собирался приехать в Севастополь, в который многократно мысленно переносился, создавая свои исторические романы. Но приехать так и не смог, хотя в свое время живо откликнулся на просьбу начальника Морской библиотеки и прислал три авторских экземпляра своих книг с дарственными надписями (они были представлены на выставке, приуроченной к этой встрече).

А поводом для просьбы-обращения к писателю послужило желание Главнокомандующего ВМФ СССР Адмирала Флота Союзов Сергея Горшкова находившегося в Севастополе с рабочей поездкой вечером почитать книгу любимого писателя. Вот тут-то и возникла заминка, ибо тиражи изданных в то время книг писателя были небольшими. Пикуль не мог не откликнуться на просьбу. Тем более, что в написании романа «Фаворит» его консультировала опытный специалист по тому времени библиограф «Книжного храма» Черноморского флота Евгения Матвеевна Шарц. Так в Морской библиотеке появились книги писателя с дарственными надписями.

Сегодня не сбывшаяся мечта писателя — побывать в Севастополе — претворилась в жизнь его биограф и вторая жена, ставшая единомышленником и помощником Пикуля. Антонина Ильинична при поддержке депутата Госдумы РФ Михаила Ненашева привезла в Севастополь большое количество книг Валентина Пикуля, которые были подарены как знаменитой Морской библиотеке, носящей имя великого адмирала Лазарева, так и библиотекам частей и корабельных соединений ЧФ, Черноморского филиала МГУ, 8-й школы МО РФ имени 850-летия Москвы. Антонина Ильинична подписала и подарила черноморцам несколько десятков экземпля-



ров своей новой книги «Жизнь и творчество Валентина Пикуля в фотографиях и документах».

В своем выступлении перед собравшимися депутат Госдумы РФ Михаил Ненашев также рассказал о некоторых эпизодах жизни Валентина Пикуля, но главное — о сегодняшней проблеме наследия великого русского писателя, о том, как в Риге, где он жил и работал, была попорчена память о нем и как сегодня усилиями патриотов Отечества выправляется положение. Книги Валентина Пикуля переведены на многие языки и с его творчеством знакомы миллионы читателей планеты. Американцы, например, вышли с предложением выкупить последние писателя (а это кроме книг огромные архивы, картаотека, его переписка) за 2 миллиона долларов. Это же за 600 000 фунтов стерлингов предложили сделать англичане. Но семья писателя (кроме жены у него дочь и двое внуков) отказалась от этого предложения. Поправки памяти и замалчивание литературного подвига писателя со стороны латвийских властей привело к тому, что возник вопрос о перезахоронении останков писателя. Из Риги их намеревались перевезти в Россию, с которой были тесно связаны жизнь и творчество писателя и патриота России (он много лет жил и работал в Ленинграде). Также как и творческое наследие писателя. Это отрезвляюще действовало на латвийские власти. В Риге уже установлены две мемориальные доски, посвященные писателю. Его вдове и соратнице перестали игнорировать и теперь вклю-

чают в состав разного рода делегаций.

От вопросов творческого пути писателя, жизни его семьи Михаил Ненашев перешел к вопросам сегодняшнего дня, отношениям России с Украиной, деятельности ВМФ и Черноморского флота, в частности.

В тот же вечер в Севастопольском Доме офицеров состоялся общественный литературно-художественный вечер под названием «Кают-компания Всероссийского общества поддержки флота», посвященный 80-летию писателя Валентина Пикуля. Встреча была теплой и продуктивной.

Как и на встрече в Морской библиотеке Антонина Ильинична подчеркнула, что «Дни Пикуля» проходят в Крыму не случайно, ибо писателя читают и почитают в Крыму, на Украине, а отец его краснофлотец с эсминца «Фридрих Энгельс» Савва Михайлович родился в местечке Кагарлык Белоцерковского района Киевской губернии.

5 декабря Антонина Пикуль, Михаил Ненашев и Сергей Горбачев побывали в Симферополе, где встретились с коллективом Госуниверситета, а затем вернулись в Севастополь, где почетные гости побывали в Музее Черноморского флота, Владимирском соборе-усыпальнице адмиралов и других исторически важных объектах города, возложили цветы к подножию памятника Екатерине II.

**Владимир ПАСЯКИН**

**НА СНИМКАХ:** во время встречи в Морской библиотеке. Фото автора.

# Наталья Ткаченко Jazz Bez

Пока в городе активно пропагандируется возведение фонтанов, посадка пальм и вовсю реализуются мега-проекты, такие, например, как «новая набережная», а в разных уголках Севастополя предприниматели делят участки под так называемое рекреационное строительство, планомерное превращение белокаменной морской крепости в сомнительный курорт, все-таки откладывается. Зато менее заметный процесс преобразования клубов и концертных залов Севастополя в полноценные профессиональные площадки для самых разных творческих проектов в городе не угасает. Отрадно, что и севастопольцы постепенно перестают быть пассивными зрителями. Количество фестивалей, проходящих ежегодно в Севастополе, неуклонно растет. У горожан все чаще появляется возможность не просто знакомиться с формами и видами искусства, но сравнивать их, объективно оценивать, учиться ориентироваться в его произведениях, и, наконец, представлять собственное творчество.

Так, в декабре 2008 года Севастополь включился в своды.

За штурвалом фестиваля музыкант севастопольского коллектива Fusion Orchestra — Сергей Богдан. Через час в его руках окажется акустическая гитара, а пока он выступает в роли ведущего. Фестивалю всего 8 лет, но он уже хорошо известен профессионалам и ценителям джаза. Jazz Bez, стартовавший как выступление нескольких украинских коллективов, за восемь лет расширил не только географию, но и географическую территорию. Вместе с тем, разрушая границы, фестиваль увеличивает свою аудиторию, неизменно, вовлекая в мир джаза все новых поклонников. С 4 по 14 декабря 2008 году фестивальные площадки Jazz Bez открылись во Львове, Харькове, Луцке, Севастополе, а также в польских городах Люблине и Ярославле.

Афиша севастопольской программы фестиваля разнообразна: ПРОЕКТ «MT-3» (Львов), ЮРИЙ ГОМБЕРГ СОБОЛЕВ (Санкт-Петербург), FUSION ORCHESTRA (Севастополь), DZYGA IMAGINE (Львов), FORTUNA BARTHOLOMEW INTERNATIONAL JAZZ PROJECT (FBI) (Лондон-Львов-Краков). Организаторы пообещали, что скучно не будет. И оказались правы.

Субботним вечером перед Севастопольским центром культуры и искусства царит оживление, а недавно отремонтированный зал готов принять самым жарким мелодиям. И люди с энтузи-



астической динамикой. Виртуозное чередование духовых инструментов с клавишами, струнами и ударной установкой не оставило зрителя равнодушными. Самоотдача музыкантов из Be style Band — яркое свидетельство того, что их увлеченность джазовыми ритмами — страсть всей их жизни.

Смена коллектива на сцене не оформлена каким-то особым перерывом. Сергей Богдан отходит от микрофона и успевает лишь слегка потревожить колки на своей гитаре. И вот уже джазовые истории от Fusion Orchestra летят в зал ураганным саундом. Кажется, что акустическое пространство, которое они наполняют шквалом самой эмоциональной музыки, безгранично. Все-таки есть что-то символичное в том, что именно этот коллектив, несколько лет назад впервые выступивший в программе Jazz Bez, так пришелся по душе организаторам фестиваля, что в один из следующих фестивалей участники Fusion Orchestra были наделены кредитом доверия уже в качестве региональных фестивальных координаторов.

Смотришь на этих ребят, которые, кажется, на полном серьезе забылись в своем восхитительном музыкальном эксперименте, и вдруг отчетливо понимаешь, что свободный полет их музыки и фантазии как раз и заключается в том, что каждая нота — под контролем, и поэтому ребятам этим можно верить — фестиваль в городе они непременно удержат.

Гость фестиваля — великодушный музыкант-виртуоз

Юрий Гомберг Соболев. Сегодня его зовут королем регтайма. Даже те, кто не очень в курсе, что такое регтайм, слушая его беспримысленные клавишные импровизации и удивительно взрывные репризы, скажут про Гомберга Соболева в один голос: «Король!» В составе коллектива «Питер-регтайм» музыкант неоднократно бывал в Севастополе, потому первые слова его, обращенные к залу, подчеркивают идею общего духа питерцев и севастопольцев: «В Питере практически каждый человек болен Севастополем, а здесь очень многие люди больны Питером. Это волшебная аура приморских городов...» Публику своею немедленно предупредили, что перед ней выступит человек-магнит. Сказанное оказалось сущей правдой. Мало того, что Гомберг Соболев — профессионал, каких мало, этот харизматичный мужчина являет собой кладь остроумия. Он так ловко сделал принципиальное правило. Скорее наоборот — джазовые музыканты импровизируют не только с нотами и звуками. Очень хочется, чтобы правило это не распространилось на состав участников следующего севастопольского Jazz Bez. Ведь исполненные заказы тонули в самых щедрых аплодисментах. Bravo, Мастер!

В финале вечера выступают львовские гости. Участники проекта «MT-3» играют минорный и очень нежный джаз. Творчество этих ребят совсем не похоже на ту драйвовую и напористую программу, которая стала основой составляющей первого дня фестиваля.

Пронзительный лиризм, стихотворное чередование духовых инструментов с клавишами, струнами и ударной установкой не оставило зрителя равнодушными. Самоотдача музыкантов из Be style Band — яркое свидетельство того, что их увлеченность джазовыми ритмами — страсть всей их жизни. Смена коллектива на сцене не оформлена каким-то особым перерывом. Сергей Богдан отходит от микрофона и успевает лишь слегка потревожить колки на своей гитаре. И вот уже джазовые истории от Fusion Orchestra летят в зал ураганным саундом. Кажется, что акустическое пространство, которое они наполняют шквалом самой эмоциональной музыки, безгранично. Все-таки есть что-то символичное в том, что именно этот коллектив, несколько лет назад впервые выступивший в программе Jazz Bez, так пришелся по душе организаторам фестиваля, что в один из следующих фестивалей участники Fusion Orchestra были наделены кредитом доверия уже в качестве региональных фестивальных координаторов. Смотришь на этих ребят, которые, кажется, на полном серьезе забылись в своем восхитительном музыкальном эксперименте, и вдруг отчетливо понимаешь, что свободный полет их музыки и фантазии как раз и заключается в том, что каждая нота — под контролем, и поэтому ребятам этим можно верить — фестиваль в городе они непременно удержат. Гость фестиваля — великодушный музыкант-виртуоз



# Всё о получении жилищной субсидии

## УВАЖАЕМЫЕ ЖИТЕЛИ ГОРОДА СЕВАСТОПОЛЯ!

Если у Вас низкие доходы, и Вы не можете производить оплату жилищных и коммунальных услуг в полном объеме, Вы можете обратиться за назначением жилищной субсидии.

Субсидия – это адресная безличная помощь семьям и отдельным гражданам по возмещению расходов по оплате за жилищные и коммунальные услуги.

### ЧТО НЕОБХОДИМО ЗНАТЬ:

Субсидия является безвозвратной и назначается семье и лицам, зарегистрированным на данной жилой площади независимо от формы собственности жилья.

Право на получение субсидии имеют семьи и отдельные граждане, у которых оплата за жилищно-коммунальные услуги в пределах санитарных норм жилья (21 кв. м на каждого прописанного и 10,5 кв. м на всех прописанных) и норм потребления коммунальных услуг с учетом предоставленных льгот, превышает 15% или 20% совокупного среднемесячного дохода (начисленного) всех зарегистрированных лиц (15% – для семей, состоящих из нетрудоспособных лиц и семей, в составе которых есть дети или инвалиды 1, 2 групп).

### СУБСИДИЯ НАЗНАЧАЕТСЯ НА ОПЛАТУ:

жилья (пользование, проживание или содержание); холодной, горячей воды и канализации; природного газа, отопления, энергоснабжения, вывоза мусора; сжиженного баллонного газа; приобретение твердого топлива и жидкого печного бытового топлива (на один вид топлива при использовании нескольких).

### ПРИМЕРЫ РАСЧЁТА СУБСИДИЙ

**Пример I:** Семья, состоящая из двух нетрудоспособных лиц (мать и дочь – пенсионеры), обратилась в октябре 2008 года в управление труда и социальной защиты населения по месту жительства.

Мать пользуется льготами, установленными для детей войны. Проживают в частном доме, общая площадь которого составляет 257,00 кв.м. (по нормам – 52,5 кв.м.)

Размер платы за жилищно-коммунальные услуги в пределах норм потребления с учетом льгот в месяц составляет 311,59 грн.

Среднемесячный совокупный доход семьи (пенсия матери за предыдущие 6 месяцев (с апреля по сентябрь 2008 года) – 3168,48, пенсия дочери за предыдущие 6 месяцев – 5073,42 грн., доход от земельного пая – 2,64 грн.) составил 1374,09 грн. (доход семьи за 6 месяцев – 8244,54 грн./6).

15% (семья из нетрудоспособных лиц) среднемесячного совокупного дохода составляет 206,11 грн.

Разница между размером платы за жилищно-коммунальные услуги в пределах норм потреб-

### КОМУ НАЗНАЧАЕТСЯ СУБСИДИЯ?

Субсидия назначается уполномоченному собственнику (совладельцу) жилья, нанимателю жилья в государственном и общественном жилищном фонде, члену жилищно-строительного кооператива, собственнику (совладельцу) жилого помещения, на которого открыт лицевой счет и другому лицу, зарегистрированному с ним в жилом помещении (доме).

В отдельных случаях субсидии гражданам назначаются по решению комиссии, созданной при районной госадминистрации на основании акта обследования материально-бытовых условий проживания семьи.

### ДОКУМЕНТЫ, НЕОБХОДИМЫЕ ДЛЯ ПЕРВИЧНОГО НАЗНАЧЕНИЯ СУБСИДИИ:

В отдел по вопросам назначения всех видов социальной помощи управления труда и социальной защиты населения по месту жительства подаются:

– заявление по форме, утвержденной Минтруда (заполняется в отделе);

– декларация о доходах и имущественном состоянии лиц, зарегистрированных в жилом помещении по форме, утвержденной Минтруда (заполняется в отделе),

– паспорт нанимателя / собственника жилья.

### Примечание:

При заполнении заявления и декларации граждане несут ответственность за предоставление сведений о доходах, имуществе, которые повлияли или могли повлиять на установление права на назначение субсидии и на определение ее размера.

По запросам отделов для начисления субсидий предоставляют данные:

– о составе зарегистрированных в жилых помещениях – жилищно-эксплуатационные организации, или другие органы, определенные местными органами исполнительной власти и органами местного самоуправления; в сельской местности – сельские (поселковые) советы;

– о фактическом расходовании за предыдущий период газа, воды, электрической и тепловой энергии, при наличии средств учета, – организации, которые предоставляют эти услуги.

### ПЕРИОДЫ, НА КОТОРЫЕ НАЗНАЧАЕТСЯ СУБСИДИЯ:

**на 6 месяцев** – на оплату жилищно-коммунальных услуг;

**на отопительный период** – для оплаты природного газа, который используется для индивидуального

отопления, начиная с месяца обращения;

**на календарный год** – для приобретения сжиженного газа, твердого и жидкого печного бытового топлива.

Получатели субсидии обязаны ежемесячно оплачивать свою обязательную часть жилищно-коммунальных платежей.

### Вас ждут:

– **В Балаклавском районе** по адресу: ул. Урицкого, 2, ежедневно с 08–00 до 18-00, предварительная запись по тел.: 63-11-87

– **В Гагаринском районе** по адресу: пр. Октябрьской революции, 8; ежедневно с 08–00 до 18-00, предварительная запись по тел.: 42-22-56

– **В Ленинском районе** по адресу: ул. Ленина, 66, ежедневно с 09–00 до 18-00, в пятницу с 09-00 до 16-45, предварительная запись по тел.: 54-28-71

– **В Нахимовском районе** по адресу: ул. Рабочая, 3, ежедневно с 08–00 до 17-00, в пятницу с 08-00 до 15-45, предварительная запись по тел.: 49-22-34

– **В Нахимовском районе (филиал Северная)** по адресу: ул. Леваневского, 24 ежедневно с 08–00 до 17-00, в пятницу с 08-00 до 15-45, предварительная запись по тел.: 71-71-60

ления и определенным для семьи платежом – 105,48 грн.

Семья назначена субсидия на жилищно-коммунальные услуги в сумме 105,48 грн. ежемесячно на отопительный период с октября 2008 года по апрель 2009 года.

**Пример II.** Неполная семья, состоящая из трех человек (мать трудоспособного возраста, находится в неоплачиваемом отпуске по уходу за ребенком до 6 лет, и двое несовершеннолетних детей) обратилась в октябре 2008 года. Проживают в трехкомнатной квартире, общей площадью 63,0 кв.м. (по нормам 73,5 кв.м.)

1. Размер платы за жилищно-коммунальные услуги в пределах норм потребления в месяц составляет 153,07 грн.

2. Среднемесячный совокупный доход семьи (алименты – 2579,00 грн. за полгода) 429,83 грн.

3. 15% (в семье есть дети) среднемесячного совокупного дохода составляет 64,47 грн.

Разница между размером платы за жилищно-коммунальные услуги в пределах норм потребления и определенным для семьи платежом – 88,60 грн.

Семья назначена субсидия на жилищно-коммунальные услуги в сумме 88,60 грн. ежемесячно на отопительный период с октября 2008 года по март 2009 года.

**Пример III.** Семья, состоящая из трех человек (мать трудоспособного возраста и двое несовершеннолетних детей) обратилась в октябре 2008 года. Проживают в трехкомнатной квартире, общей площадью 63,0 кв.м. (по нормам 73,5 кв.м.)

1. Размер платы за жилищно-коммунальные услуги в пределах норм потребления в месяц составляет 198,53 грн.

2. Среднемесячный совокупный доход семьи (зарплата за полгода 3838,62 грн.) 639,77 грн.

3. 15% (в семье есть дети) среднемесячного совокупного дохода составляет 95,97 грн.

4. Разница между размером платы за жилищно-коммунальные услуги в пределах норм потребления и определенным для семьи платежом – 102,56 грн.

Семья назначена субсидия на жилищно-коммунальные услуги в сумме 102,56 грн. ежемесячно на период с октября 2008 года по март 2009 года (полгода).

# Жизнь и люди КРЫМА в 1899 году

от ЛЕОНИДА ЕФАНОВА

Материалы для рубрики собраны её автором доцентом кафедры политических наук Таврического национального университета Леонидом Александровичем Ефановым из крымских газет «Салгир», «Крым», «Крымский курьер», выпускавшихся на рубеже XIX–XX веков.

### КАЗНОКРАДОВ – К ОТВЕТУ!

8 декабря, в военно-морском суде Севастополя началось рассмотрение дела о крупных хищениях казенных средств, допущенных служащими конторы порта и поставщиками угля для Черноморского флота. К ответственности привлекаются 19 морских чиновников, 5 офицеров, 9 инженер-механиков флота, 6 купцов-евреев и 4 агента.

Материалы дела составляют 4 тысячи листов и 2 тысячи листов различных документов. Обвинительное заключение занимает 146 машинописных страниц. В процессе будут участвовать 237 свидетелей и экспертов.

Это дело будет рассматриваться судом под председательством генерал-майора Бабицына, специально присланного в Севастополь из Кронштадта.

### ВЫСОКАЯ НАГРАДА

Из Санкт-Петербурга пришла приятная весть. Его Императорское Величество со благоволили наградить орденом Святого Владимира 4-й степени исполняющего обязанности симферопольского полицмейстера статского советника Н.Козьменко.

### ЗАМЁРЗА

Когда поселянин деревни Куру-Узень Курт Умер-оглу вернулся вечером 8 декабря домой, то нашел в комнате только 5 малолетних детей. Расспросив их, он выяснил, что жена еще днем ушла в Алушту.

Прождав всю ночь, взволнованный Курт вместе с соседями с утра начал искать жену. Поиски продолжались 4 дня, и лишь 12 декабря присыпанное снегом тело женщины было обнаружено в балке в полуверсте от Алушты. Видимо, заблудившись, она не смогла найти в темноте тропу и, будучи плохо одетая, замерзла на крутом морозе.



Гор. Севастополь. Морское собрание и памятник П. С. Нахимову.

### УБИЙСТВЕННЫЕ ЖЕРНОВА

Вряд ли подозревали крестьяне Гаран и Часлик из селения Чалбасы, чем закончится для них обычная поездка на инженер-механиков флота, 6 купцов-евреев и 4 агента.

Материалы дела составляют 4 тысячи листов и 2 тысячи листов различных документов. Обвинительное заключение занимает 146 машинописных страниц. В процессе будут участвовать 237 свидетелей и экспертов.

### ПОДРАЛИСЬ ДВОРЯНЕ

Состоящие в артиле севастопольского «Русского общества пароходства» дворяне Виссарион Каболадзе и Самсон Жигенти давно испытывали взаимную неприязнь. Каждый подозревал другого в утаивании денег, получаемых от пассажиров, которые следовало вносить в кассу артили.

Вспыхнувшая на этой почве ссора, быстро переросла в драку, во время которой Жигенти разбил кулаком лицо своему «партнеру». В ответ Каболадзе достал нож и ударил им обидчика в грудь. Рана оказалась очень тяжелой – было разрезано легкое, и несмотря на все старания врачей, к вечеру Жигенти умер в больнице.

Во время судебного заседания, рассматривавшего это дело, Каболадзе заявил, что не хотел убивать артельщика, а пытался лишь защититься от его нападения, во время которого Жигенти сам наскокил на нож. Суд счел такое объяснение правдоподобным и приговорил дворянина к 3 месяцам тюремного заключения.

### ПОСУДА ДЛЯ СПИРТА

Любители горячительных напитков Крыма заинтересо-

ванно обсуждают нововведение местных властей. До сих пор в казенных винных лавках продажа спирта производилась только в посуде, соответствующей 1/40 и 1/20 ведра. Однако в виду упразднения спирта крепостью в 70 и 80 градусов, с 1 декабря казенные лавки начали торговать спиртом крепостью в 90 и 92 градуса в новой посуде, соответствующей 1/100 ведра, а также 40-градусном вином – простым и столовым.

### КОНЦЕРТ ГАБРИЛОВИЧА

9 декабря в Симферопольском городском клубе состоялся концерт известного пианиста Осипа Габриловича. До этого maestro с успехом гастролировал в крупнейших городах России и Европы – Москве, Санкт-Петербурге, Париже, Лондоне, Берлине, Вене. Симферопольские меломаны с большим вниманием прослушали представленную их слуху программу и наградили г-на Габриловича горячими овациями.

### ТОПЛИВО ДОРОЖАЕТ

Накатившая на Крымский полуостров с севера волна холода, в течение нескольких дней опустила температуру воздуха до –12 градусов. И по мере усиления морозов, стали возрастать цены на дрова и каменный уголь. Сейчас 1 пуд (16 кг) угля стоит 32 копейки. Столь высокие цены, конечно, не по карману беднейшим слоям населения, которые не могут купить себе топливо и вынуждены теперь обитать в холодных квартирах.

### АВАРИЯ НА РЕЛЬСАХ

На 51-й версте Джанкойско-Федосийской железной дороги, на участке между станция-

ми «Сейтлер» и «Ички», шедший с высокой скоростью пассажирский поезд № 10 протаранил запряженную телегу. Проявив неосмотрительность, подвыпивший кучер решил переехать через рельсы, но тяжело груженный воз застрял на пути. От сильного удара телега разлетелась на куски, а кучер и одна лошадь были убиты на месте.

### ДОХОДНАЯ БОЙНЯ

Подведены итоги деятельности Ялтинской городской скотобойни за минувший ноябрь месяц. Всего за 30 дней были забиты 1408 голов скотины, в том числе волов – 351, коров – 98, телят – 46, овец – 910, свиней – 13. Сумма денежных поступлений, полученных городской кассой за убой скота, составила 2260 рублей 50 копеек.

### НЕ ТОРГУЙ БЕЗ ПАТЕНТА

11 декабря совершавшие обычный обход питейных мест Ялты, пристав М.Г. Воздевич и околотошный надзиратель Иоптуновский заглянули в шашлычную Киркора Харжева, расположенную в доме графа Мордвинова, и среди многообразия витавших в помещении вкусных запахов, учуяли один специфический – водочный. Произведя быстрый обыск, они нашли спрятавшиеся под прилавком 6 откупоренных бутылок водки. А поскольку у Харжева не оказалось необходимого патента на продажу этого крепкого напитка, проверяющие составили протокол о привлечении его к строгой ответственности.

Произведя опытную стрельбу из минных аппаратов и из 6-дюймовых башенных орудий, корабль к вечеру вернулся на севастопольский рейд.

14 декабря для очередной проверки боевой выучки экипажа, в море вышел эскадренный броненосец Черноморского флота «Ростислав».

Произведя опытную стрельбу из минных аппаратов и из 6-дюймовых башенных орудий, корабль к вечеру вернулся на севастопольский рейд.

ул. К.Маркса) в торжественной обстановке открылся естественно-исторический музей, устроенный на средства Таврического губернского земства. Открытие прошло со всей присущей таким случаям торжественностью. В числе приглашенных был Таврический губернатор П.М.Лазарев и другие почетные особы. После официальной части, гости были препровождены в зал, где были накрыты праздничные столы с разнообразными закусками.

Открытый естественно-исторический музей занимает 5 больших комнат.

В первой находится коллекция фауны, которая является самой богатой и насчитывает 524 вида птиц, 60 видов рыб, 25 видов амфибий, 10523 насекомых (в т.ч. 6090 жуков).

Во второй комнате – древодводства, шелководства и пчеловодства – коллекция флоры насчитывает 900 видов растений и трав, в третьей – разввездства коллекция по минералогии. Четвертая и пятая комнаты предназначены для научных и канцелярских занятий.

### «НАДЕЖНЫЙ» СТОРОЖ

В ночь на 12-е декабря на складе купца Ломброза в Симферополе была совершена крупная кража товаров.

Неизвестные злоумышленники взломали двери, проникли в помещение склада и вынесли из него 250 каракулевых смушек, 40 лисьих кож и 100 рублей денег.

Нанятый для охраны склада сторож заявил полиции, что в 10 часов вечера он тщательно проверил все замки и двери, а потом пошел спать.

Однако такое объяснение не удовлетворило следователя, который подозревает, что кражу совершил именно этот сторож.

### УЧЕНИЯ СО СТРЕЛЬБОЙ

14 декабря для очередной проверки боевой выучки экипажа, в море вышел эскадренный броненосец Черноморского флота «Ростислав».

Произведя опытную стрельбу из минных аппаратов и из 6-дюймовых башенных орудий, корабль к вечеру вернулся на севастопольский рейд.



# КОЛЕСО

севастопольская еженедельная газета

# Севастополь БЕЗ цензуры

## УВАЖАЕМЫЕ ЧИТАТЕЛИ!

### Продолжается подписка на 2009 год

Стоимость подписки:

1 месяц – 7,30 грн. 3 месяца – 21,45 грн.

6 месяцев – 41,60 грн. 12 месяцев – 82,25 грн.

ф. СП-1

 <b>УКРАЇНІТА</b> <b>АБОНЕМЕНТ</b> на газету журнал <b>“Колесо”</b> <small>(найменування видання)</small>		<b>95882</b> <small>(індекс видання)</small>									
		Кількість комплектів									
на 200 _____ рік по місяцях											
1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12
Куди		(поштовий індекс)				(адреса)					
Кому											
(прізвище, ініціали)											

		<b>ДОСТАВКА КАРТКА-ДОРУЧЕННЯ</b>									
ПВ	місце	літер	на газету журнал	<b>95882</b>							
			<b>“Колесо”</b>	<small>(індекс видання)</small>							
Вартість		передплати	грн.	коп.	Кількість комплектів						
		перeadресування	грн.	коп.							
на 200 _____ рік по місяцях											
1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12
поштовий індекс			місто			село			область		
код вулиці			район			вулиця					
буд.	корп.	ка.	прізвище, ініціали								



Фёдор Иванович ТЮТЧЕВ

### Чёрное море

Пятнадцать лет с тех пор минуло,  
 Прошёл событий целый ряд,  
 Но вера нас не обманула —  
 И севастопольского гула  
 Последний слышим мы раскат.

Удар последний и громовый,  
 Он грянул вдруг, животворя;  
 Последнее в борьбе суровой  
 Теперь лишь высказано слово;  
 То слово — русского царя.

И всё, что было так недавно  
 Враждой воздвигнуто слепой,  
 Так нагло, так самоуправно,  
 Пред честностью его державной  
 Всё рушилось само собой.

И вот: *свободная стихия*, —  
 Сказал бы наш поэт родной, —  
 Шумишь ты, как во дни былые,  
*И катишь волны голубые,*  
*И блещешь гордою красой!..*

Пятнадцать лет тебя держало  
 Насилье в западном плену;  
 Ты не сдавалась и роптала,  
 Но час пробил — насилье пало:  
 Оно пошло как ключ ко дну.

Опять зовет и к делу нудит  
 Родную Русь твоя волна,  
 И к распре той, что Бог рассудит,  
 Великий Севастополь будит  
 От заколдованного сна.

И то, что ты во время оно  
 От бранных скрыла непогод  
 В своё сочувственное лоно,  
 Отдашь ты нам — и без урона —  
 Бессмертный черноморский флот.

Да, в сердце русского народа  
 Святиться будет этот день, —  
 Он — наша внешняя свобода,  
 Он Петропавловского свода  
 Осветит гробовую сень...

Начало марта 1871 г.